

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: SEVODA JÓZSEF könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők.	Megjelenik a lap minden szordán. Kéziratok nem adatkak vissza.	FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. FEJÉR ANTAL ügyvéd.	Nyitlertéri cikkeik soronkint 40 fill.-ért közöltetnek. Egyes lap ára 20 fillér.	Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. Ismeretlen czégek hirdetési díja előre fizetendő. Hirdetési díjak a legolcsóbban számítatnak.
---	---	--	--	---

A választási reformról.

A választási jog kérdéséről nagyon sokat beszéltek és írtak politikusok és nem politikusok egyaránt már abban az időben, a mikor kormányaink ezen problema megoldására még gondolni sem akartak. Sokat vitatták majd ezt a kérdést az ügyvivő kormány nagy garral hirdetett törvényjavaslatának közzététele után is. Felette szükségesnek tartotta ekkor már mindenki a választási jog kérdésének sürgős, a változott viszonyoknak megfelelő, modern rendezését, csak nem abban a formában, amint azt Kristófflék kieszelték és melyből erősen kiritt a tendencia.

Végre megszületett a hön óhajtott és határtalan lelkesedéssel fogadott nemzeti kormány, mely beköszöntőjében sietett kijelenteni, hogy legfontosabb feladata épen ezen hosszú idő óta vajudó kérdésnek a megoldása lesz. Azóta hónapok teltek el, nyakig uszunk a nemzeti kormányzás áldásaiban, de a választási jog reformjának a kérdése elhallgatott, elaludt, nem fessegeti ezt az aktuális kérdést most már senki.

Pedig éri mindenki, hogy a választási reform, különösen a választói jog kiterjesztése és a kerületek új beosztása elodázhatatlan; legfeljebb a kiterjesztés mérve, illetve a választói jogosultság alapja és különösen a reform célját illetőleg térnek el a vélemények. Az utóbbi kérdés uralja az elsőt. E tekintetben két ellentétes álláspont küzd egymással. Az egyik a ligé és a szocialistáké, a mely elvont és elcsépelet teóriában gyökerezik. A választói jogot

az emberrel született jognak mondják, amely minden felnőtt férfit már ezen minőségénél fogva feltétlenül megillet, tekintet nélkül arra, hogy gazdasági, kulturális színvonalra vagy magasabb állami érdek lehetővé, megengedhetővé célszerűvé teszi-e azt, hogy az illető az állam ügyeinek közvetett vezetésébe lefolyást nyerjen. A másik szempont — a nemzeti szempont — a nemzeti állam kiépítésének hatalmas ideálja.

E két irány, illetve cél közül kell választani, mielőtt a választási reform nagy munkájába belefognánk. A választás pedig csak akkor lesz helyes, ha nemcsak az egyes önző párttekingeteket vesszük figyelembe, hanem mérlegeljük hazánk történeti múltját, nemzetközi helyzetét, különleges viszonyát, népességének faji tagozottságát, jövő fejlődése irányát stb. A választási reform nem lehet öncél, hanem csak eszköz. Előbb tehát azzal kell tisztába jönnünk, mik azok a célok, amelyeket mint nemzet, mint állam magunk elé tűzünk s ez fogja megadni azután az irányt, melyben a választási reform létesítendő lesz. Talán mondanunk sem kell — hiszen minden gondolkodó ember tudhatja — hogy a választási reform keresztülvitele milyen óriási befolyást gyakorol a jövő fejlődésére.

Ezeréves történelmünk a kézzel fogható bizonyítékok egész seregét nyújtja arra, hogy egyrészt a Duna völgyében csak nagy, egységes, homogén állam teljesíthet történelmi hivatást, másrészt, hogy hazánk politikai súlyának, hatalmának, tekintélyének súlyosbítása, — vagy növekedése elválaszt-

hatatlan összefüggésben van a magyar faj erejének csökkenésével, illetve növekedésével. Ha tehát hivatásunkat be akarjuk tölteni, ugy a cél csakis egységes, homogén állam megteremtése és a magyar faj — mint eminenter államalkotó és államfenntartó faj — minden lehetséges erősítésére, fejlesztésére kell, hogy irányuljon. Hiába mondja bárki, hogy ez önző faj politika, a magyarság zsarnoki uralma a vele egyenlő számban levő nemzetiségek felett. A ki azt állítja, az nem ismeri, vagy nem akarja ismerni hazánk történelmét!

A kelet és nyugat állandó ütközö-pontján, ezen az exponált földterületen állandó alakulatot egy nemzet sem tudhat teremteni, csak a magyar. Csak a mi nemzetünk kiváló faji ereje tette lehetővé, hogy az őseink által megteremtett államalakulat annyi századon keresztül, annyi vihar és küzdelem közepette mégis fennmaradt, hogy annyiszor „megfogya bár” nem törött meg.

A kik tehát ösztönözni azt akarják hogy ez az ezredéves állam fennmaradjon, még ha különben nem is a magyar faj boldogulásának és hatalmas kibontakozásának vágya dagasztja is keblünket, ha ösztönzést és következetesek, a magyar nemzeti szempontot kell állami életünk minden nyilvánulásánál kiindulási pont gyanánt elfogadniok.

Ebben a megdönthetetlen igazságban már benne rejlik a felelet arra a kérdésre, hogy mi legyen az alkotandó választási reform irányadó szempontja. Ez nem lehet egyéb, mint a szigoru

nemzeti szempont, amely szerint csak másodsorban vétetnek figyelembe a társadalmi, gazdasági és kulturális tekintetek. A mi különleges viszonyaink között sokkalta nagyobb jelentőségű kérdés az, hogy mily elemek politikai súlyát és befolyását emeljük, avagy csökkentjük. Mint a világ bármely más országában, nemzetiségi viszonyaink között könnyen megtörténhetik, hogyha a nemzeti szempontot kellő figyelemre nem méltatjuk, a magyarság politikai tulsúlyát letörjük és a nemzetiségi, államfontó elemek hatalmát és befolyását oly fokig emeljük, amely állami létünket egyaránt veszélyezteteti és olyan zúllási folyamatnak szolgálhatna kiindulási alapul, a melyet kedves szomszédunknál, Ausztriában tapasztalunk.

A választási reform minden olyan megoldását, amely általános, szürke elemetek kedvéért a nemzeti és egyszerszemi legfőbb állami szempontot feláldozza, a lime el kell utasítania minden komolyan gondolkodó és előrelátó magyar politikusnak. Nem azért kell követelniök a választójog kiterjesztését, mert ezt a modern fejlődés, a demokrácia, a liberalizmus stb. követeli, nem azért, hogy ezáltal a „művelt” nyugat példáját kövessük, hanem azért mert viszonyaink a reformot sürgetik s főleg, mert a jelenlegi választási rendszer a magyar nemzet politikai kibontakozásának egyenesen útjában áll.

A főispán a szövetségeseikért.

Csikvármegye főispánja, Kállay Ubul, a járási szolgabírókhoz a napokban rendeletet intézett a gazdasági és ipari szövetségek és gazdakörök érdekében. E rendelet bizony-

A „CSIKI LAPOK” TÁRCAJA.

A változó világ.

— Irta: Földes Zoltán. —

Regényes tájon, Erdély egyik legszebb pontján feküdt a kis falu, Kadosfalva környékén vadregényes fenyvesekkel, a melyek mérszen égbetörő hegyek oldalait fűdték. Az egyik félmagas hegycsúcson váromladék voná magára a szemlélődő figyelmét. Kadosvár romjai. Ma a család ivadékai, a kiknek elődei egykor e vár bástyái között laktak, a faluban tartják lakhelyüket.

Kadosvári Kadosváry Adorján ma a nemes és nemzeti és levitézlett familia feje. „Levitézlett” család biz ez nemcsak azért, mert a nemesi előjogoktól az újabbkori törvény megfosztotta, hanem azért is, mivel a legifjabb nemzedék eltékozolta, elpredálta az ősök birtokát, a rangos élet első főbiztosítékát.

Ne gondoljuk azonban, hogy Kadosváry Adorján javult édesapja pazarlásának átkos következményein és igyekezett az ősi birtok roncsait az okszerű gazdálkodás áldásos alkalmazásával megmenteni, sőt tán újabb vagyoni emelkedés alapítékjévé kovácsolni. Nem. Adorján ur még eastelenőbbül látta előkelőségi hóbortját. Nem tudta elfeledni, hogy neki a) volt egy nádorispán úkapja, b) egy várkapitány őse és c), d), e) számtalan várblabiró, országbíró stb. déd- vagy széppapja vagy ősapja — és hogy ő is e jeles familiának ér-

demodus hajtása. A kinek illik mágnásmódrára agrárszni, vadászni, lovagolni s tudja Isten mi mindent megeselekedni, a mihez azonban az az ismert hármás tényező szükségeltetik.

— Romlik már a palánk itt is, ott is. Kitud-bedül az ői és a pajta oldalafa. Meg kellene javítani. — Jelentette egyre a szolgálak nyame. tere. Adí ur vállat vont. Ez melleske.

De a dinom-dánom, az örökös mulatozás a sok zsúr emészette a pénzt, az egyre olvadó birtokot. Erre tellett Ez már méltó az ősök szelleméhez.

Kadosváry ur már nőtlen volt. Volt egy fia. A fiu külföldi egyetemen tanult s ezzel a tanulmányával egyidejűleg népszerű gazdasági tanfolyamot is végzett.

Már évek óta nem volt odahaza. Elvégeztén tanulmányait, elhatározta, hogy egy kis európai körutat tesz és azután hazatutik az ősi kuriára.

Javában folyt a heje-huja.

A nők egy kellemes kis szalonban csevegtek, a hol a hangadó Virédy báróné volt, a ki vagyonli szegénységét fényes öltözékekkel palástolta, a melyeket zálogpenzen szerzett be, ideny és alkalomszerűség szerint.

A férfiak az öblös ebédlőben vitatták meg az agráridomítás legujabb methodusának fontosságát, célszerűségét, sőt nélkülözhetetlen voltát. Itt meg Virédy báró „szellemeskedett” a legjobban, aki fejtegetésibe mindig bele-

szólt a témához talált) s az elmaradhatatlan „igunk hát!”-ot. Rangjának fényéből sugarai- ból élt, mert mint báró ur, bárhol szivesen látott vendég volt és mert ő e sziveséget bőven ki is aknáta kedves mátkájával egyetemben.

A társaság többi tagjai is a vidék „kopott mágnasiból” kerültek ki. Olyanokból, a kik megőrizték az ősiséghez tartozó külsőségeket, de nem az ősi vagyont, a melynek megmaradt részei is tele voltak ráirt terhekkel. Buzgón őriztek egy-egy rokokó-beli képet, kardot, vagy épen makrapipát, a melynek látása nemesi büszkeséggel töltötte önértetes mágnás-mivoltukat. Magns fővel jártak az utcán s főlényyel tekintettek le azon szerencsétlen halandókra, a kik lábajuk fenekén nem őriztek avas „kuzabórt”, a kiknek az Isten csak szimpla piros vért csörgedeztetett polgári ereikben.

A társaság tehát élenken mulatott. A 49 éves báróné éppen edes titkokat árult el egy 26 éves hadnagygyul való viszonyából s a a báró éppen azzal traktálta hallgatóit, hogy ezután ugy látszik a férfiak raknak szarvakat asszonyaiknak, mivel ő is kedves viszonyba lépett egy fiirteló hadnagynéval, a midőn az ebédlőbe lépő inas vendéget jelentett. Nem-sokára egy magas, daltás fiatalember borult a házigazda nyakába, aki alig bírt felocsudni a meglepetéstől és a csudalattól, midőn a vendég heves csókok között „apám”-nak szólította.

— Te vagy az Etel? Alig hihetek a szemeimnek. Nem is írtál semmit érkezésed idejéről. Meg aztán az a kis szőke bajusz meg-

is zavart. Terringetté, te férfi vagy, — férfiu!

— Hát hiszen mi volnék más? — nevetett Hadosváry Etel, — aztán meg sok ideje ám, hogy elhagytam edes szülőföldemet!

Leültették. Mindenki koccintani akart az est hóseivel. Dicséretgették a gazda fiát, mivel ez így illett a helyzethez. — A nők pikáns észrevételek közben dugták össze fejecskéiket s az őket sorra üdvözlő Etel nem egy kacérkodó pillantással találkozott. A 49 éves báróné félhangos megjegyzést is tett, mondván, hogy: Hogy helyes kis gyerek ez az Etlí..

De az „Etlí” nem viszonzta a néma bősolást s egyáltalán nem volt inyére a fiirtelés és a kacérkodás. Sőt a midőn az asztalhoz ült, nemzetgazdasági, — utálatos témákkal hozakodott elő s a nemzeti őse erő hanyatlásáról kezdett prédikálni.

Az urak előbb csodálkoztak, majd meg Adorján ur kijelentette, hogy a „polgárság” ügyei ne aggasszák az urnak született embert... a mire Etel nem átalotta 48 vívmányaira utalni. De az „egyenlőség” elvének hangoztatása valóságosan dübbe gurította az urakat, akik nagyvilágtól elzárt oukiban még a 48 előtti időket éltek, — „multus” nélkül..

S a midőn eltávoztak odakünn megjegyezték, hogy Kadosváry Etel megtagadta az ősök szellemét, a hölgyek pedig, a midőn bókjaikat nem viszonzta százszor szép megjegyzésekkel és ripszotokkal, — kikialtották „mamlasz proletár”-nak és „udvariatlan világ-betyár”-nak.

(Folyt. köv.)

sága annak, hogy reményeinkben, melyeket az új főispán működéséhez fűztünk, nem csalódnunk.

A rendelet egész terjedelmében így szól: A modern gazdasági élet megmutatta, különösen a gazdaságilag fejletlenebb nyugati államokban, milyen hatalmas erő rejlik a szövetkezeti eszmében a szövetkezésben.

Hazánkban is mindenütt, hol hitel, fogyasztási avagy termelő, értékesítő szövetkezet alakult, emelkedett a népjóléte, a kisember megszabadult a lelketlen uszorások karmaiból, takarékosra szokott. Mindenütt, hol gazdakör alakult, bővült a lakosság gazdasági tudása a gazdakör egy hatalmas eszköznek bizonyult az intenzívebb gazdálkodás terjesztésére és arra, hogy a község megszerezzen tagjainak oly gazdasági előnyöket, amelyek egyesek által egyenként meg nem szerezhetők.

A szövetkezeti eszme varázserejét azonban csak akkor méltányolhatjuk kellőképpen, ha a szövetkezetek által javított gazdasági eredményeit mérlegeljük, de magasabb erkölcsi, nagy nemzeti célokat szolgáló előnyeit is latba vetjük.

Akkor mikor székfoglalóban azt hangsúlyoztam, hogy én magamat a kisember szolgálatába állítom, akkor, mikor kiemeltém, hogy a vármegye közönségének hivatalnoki kara magát a nép tisztviselőjének tekintse, hogy a nép erkölcsi és anyagi jóléte iránt is odaadással önzetlenül érdeklődjön, mi sem természetesebb, mint hogy a szövetkezeti eszmék terjedését és megvalósítását, melyet a székely kongresszus is a székelynép helyzetének javítására irányuló egyik főtevézségnek tekintett, teljes tetterővel igyekezzem támogatni s oda akarok hatni, hogy a törvényhatóság és ennek tisztviselő kara, a községek, valamint magánosok is a szövetkezetek különböző neveinek a gazdasági és ipari hitel-szövetkezeteknek, a termelő és értékesítő szövetkezeteknek, gazdaköröknek szervezésére, erkölcsi vezetésére és fejlesztésére a maguk körében minden lehető megtegyenek. Nem szeretném, hogy ezen ígéreteim vagy pusztá szavak, vagy a pusztában elhangzó szavak leűnnek. Hivatalos minőségem egész tekintélyvel állok minden a nép érdekeit szolgáló ügy mellé és meg vagyok győződve, hogy a vármegye minden főszolgabírájában kiváló munkatársra találok, kik minden alkalmat fel fognak használni, hogy felvilágosítással, utbaigazítással a népnek valóban atyai vezetői legyenek. Ilyen kötelességet teljesítenek akkor is, ha a szövetkezés intézményeit terjesztik a nép körében.

Epen azért óhajtanám, hogy a főszolgabíró és szolgabíró urak a szövetkezeti intézményeket, a helyi viszonyok mérlegelése alapján különös gondoskodással tárgyává tennék s járásuk közönségeiben ilyenek létesítésében tevékeny részt vennének. Első sorban tudomást kellene szerezniök, mely községekben van oly intelligens elem, melyre ez intézmények vezetése bízható volna. Ezen elemek és a községi előljáróságok bevonásával hasson kiutaszások alkalmával oda, hogy a nép ezen intézmények haszná és céljáról kitanítva, mentől nagyobb számban létesítsen a helyi viszonyoknak megfelelő szövetkezeteket. Gazdakörnek minden faluban kellene léteznie.

Ezen működésüket a székely kiirendeltséggel karöltve, annak tanácsaitól támogatva fejthetik ki. Meg vagyok arról is győződve, hogy felvilágosítókkal, utbaigazítással vagy a Magyar Gazdaszövetség, valamint az országos központi hitel-szövetkezet és a „Hangya” mint a Magyar gazdaszövetség fogyasztási és értékesítő központi szövetkezte készségesen fog szolgálni. Minden tekintetben pedig számíthatnak az én támogatásomra.

Egy kimutatást várok tehát arról, hol lehetne szövetkezetet, gazdakört alakítani.

Feltételezve, hogy főszolgabíró ur ezen eszmék iránt táplált meleg érdeklődésben velem osztozik, okvetlenül számítok arra, hogy ezen eszmék megvalósításában lelkesedéssel fog támogatni.

A tejszövetkezetekről.

Irtá: Kovács József okl. gazda.

(Folytatás.)

Ugyanekkor egyik rajnamenti városban veti meg az alapját a hitelszövetkezetnek Raiffeisen a szövetkezetek atyamestere, mely szövetkezet maig is mintául szolgál a világ összes hitelszövetkezteinek. Franciaországban az állam által subvencionált termelő szövetkezetek majdnem mind elpusztultak, de az önségely elvein alapultak a legszebb fejlődésnek örvendenek.

Ma már 50 év után európa kultur államai a mezőgazdasági téren elért eredményeknek legnagyobb körét a szövetkezeteknek köszönhetik, egy gazdasági eszme sem hódított oly rohamosan mint ez, nemcsak a külföldön, hanem hazánkban is egy pár évtized lefolyása alatt örvendtes haladást értünk el.

Ha van valahol szüksége a szövetkezetek létesítésének, tekintve szűkebb hazánkat, a székelyföldet az legfőképpen nálunk van meg. A szomszéd szászoknál már régen virágoznak a különféle szövetkezetek, anélkül, hogy mi csak még tudomással is bírnánk róluk; itt ahol a vagyonszükségletek nem valami nagyok, a birtokviszonyoknak van némi egyenlősége, a hol az egyesek is elfogva a nemes célt, hajlandóbbak — ugyan eddig nem igen mutattak hajlandóságot — a szövetkezésre, a kölcsönös támogatásra. A jelen viszonyok között ezen társadalmi szerveket nyugszik a feladat, hogy saját körünk gazdasági előhaladását, termelését javítsuk, ráépve a haladás útjára.

A szövetkezetek között első helyen említendők a hitelszövetkezetek, a melyekből nem egy van már Csikban, a szövetkezeteknek további csoportjai különféle termelő, fogyasztási, gabonaraktári, ipari értékesítő és tejszövetkezetek, melyek közül még számtalan fajta különböztetjük meg a szövetkezeteknek, melyek mindenike megtulálja nálunk a maga helyét. Ezek közül legfontosabbnak tartom a tejszövetkezetek létesítését jelen viszonyaink közt s alábbi soraimban is csak ezekre terjeszkedni ki részletesen, mellözve most a többiek részleteiből tárgyalását.

A tejszövetkezetek célja az egyes fogyasztási piacától távol levő kis gazdák által termelt tejnek a lehető legelőnyösebben való értékesítése, melyet a kisgazdák legjobban a szövetkezetek útján érnek el.

Gazdálkodásunknak legfőbb ágát képezi a szarvasmarha-tenyésztés, s Csikban más egyebire nem is basirozhatunk. — Földmívelésünknek nincs akkora tere, kevés szántóföldjeinknél fogva, mint állattenyésztésünknek a melynek alapját képezzik a bőven s eddig még mindig kihasználatlanul álló természetes havasi legelők, s az itt termő kitűnő erdei szénafüvek. Sehol sem könnyebb és olcsóbb állattenyésztést izni, mint itt. Jó marhat csak jó legelőn lehet nevelni, s a legelő az egyedül, a mely a tej elválasztására is a legjobb hatással van. A mi szarvasmarháink számát illeti, azzal jó előre haladtunk, mert a statisztika közlése szerint, tekintve a lakosság számát, Magyarország összes megyéi között első helyen állunk. De hogy milyen az irányu állattenyésztésünknek, az nem valami kecsesgető. Sem apa, sem anya, sem jó és kitűnő állatoknak az előállítására nincs meg a törekvés, sem a tejtermelés fokozására, — szóval mindenki csak szükségből tenyészt, hogy egy kis teje a házi szükségletre, s legyen olyan, a milyen igaejeje ugy ahogy az öreg apjától látott módon a már kihasznált földjét megmunkálhassa. Nálunk pedig összes gazdaságunk az állattenyésztésben culminal. Szántóföldünk kevés, abból valahogy csak élünk, annál több a rét meg a legelő. — Rétjeinket szántónak egyáltalán nem tőrhetyük fel, annál kevésbé legelőinket, mert olyan azoknak a fekvése. Különben is földmívelést állattenyésztés nélkül izni nem lehet, egyik a másikat kiegészíti. Gabonát gabona után termelni csak nagy ritkán trágázni, s hozzá a talajt sem részreíteni kellő megművelésben; ilyen módon nem lehet csodálkomi, ha nálunk min-

denfelől csak panaszt lehet hallani, hogy a földmívelés nem fizeti ki magát. Hogy a földmívelés terén is eredményeket érhesünk el első főkötelesség a szarvasmarha tenyésztés fejlesztése, ezáltal nemcsak megfelelő igényhez jutunk, hanem nagyobb mennyiségű trágyához is, melylyel szántóföldjeink természet fokozhatjuk, változatosabbá tesszük a gazdaságunkban termelőndő terményeket, s így jövedelmünk is több oldalúvá válik, s ha nem sikerül a gabonatermés, sikerül a takarmánytermés, mely az állat-állomány utján nagyon jól értékesül. A szarvasmarha tenyésztés felkarolásával együtt jár a tejgazdaság fejlesztése; de a termelt tejknek nincs meg az értékesítési módja. Jelenleg ugy értékesül, hogy pl. a Csikszeredáohoz vagy Gyergyószentmiklóshoz közel fekvő községek beviszik oda és ott frissen adják el a minek vevője akad, de hol maradnak a többi községek, azok oly messze vannak, hogy a szállítási nem fizeti ki magát s ha pedig vajjáj dolgozzák fel, az nem áll sokáig, hamar megromlik, s a mi a legfőbb, sok tej megy veszendőbe a köpülés mellett. A legelőtelessébe köpülés mellett is marad a tejen 0.9—1% zsír ez mind veszteség a termelőre nézve.

(Folyt. köv.)

Ünnep az elesett honvédek sirjánál a Nyergestetőn.

Mult vasárnap az alsziki községek mindenikéből ki gyalog, ki kocsin, némely szekerrel 12-en is, esőernyővel és batyuval a kezükbe, egész délelőtti sereglettek a Nyergestetőre, hol ezekre menő sokaság és sok székér valóságos tábort mutatott. Ott lehetett látni Alszik körjegyzőit, tanítóit és családjait, Alszik polgárait, sok asszonyt, lányt és gyermekeket, kik megtarkították viseletükkel és élénkségükkel a szép fás és gyepes hegytetőt.

Fél 11 órákor megérkezett Nagy György országgyűlési képviselő társaságában az ifyalvi függetlenségi és 48-as párt elnöke, ki szép koszort helyezett el pártja nevében az emlékoszlopra és nyomban megkezdődött az istentisztelet, melyet Barta Ferenc kászónfalvai plébános celebrált ez alkalomra épített lombkápulában, melyet kívülről nagy kereszt és koszorú díszítették. Belől virágok ótárral és szentképpel. Megható jelenet volt látni a híveket, kik egész esendben hallgatták meg a szentmisét végző plébános hámulatos erős hangját. Lélekemelő volt hallani ezer torok ajtatos énekét.

Mise után megkezdődött a műsor a következő sorrendben:

- 1. Hymnusz az ünnepők énekével.
2. Ünnepi megnyitó beszéd Cseh Vilmos alsziki függetlenségi és 48-as párt elnöke.
3. Szavalt Puskás Lajos csikszentgyörgyi jegyző.
4. Ünnepi beszédet tartott dr. Nagy György az alsziki kerület országgyűlési képviselője.
5. Alkalmi óda. Irtá Nagy György dr., szavalt Gyarmany Károly.
6. Ének.
7. Záróbeszéd, tartotta Ince Lajos rendező-bizottság elnöke.
8. Szózat, énekelte a közönség.

S azonkívül az ifyalvi független és 48-as párt elnöke pártja nevében szép és tartalmas beszédet mondott ez ünnepi alkalomra. Végül Cseh Vilmos alsziki függetlenségi és 48-as párt elnöke pártja nevében köszönetet mondott ifyalva kerület küldöttének ugy a távolról érkezett vendégeknek, valamint Kászónalszik polgárainak, kiket kért, hogy szeretettel legyenek felebarátaik iránt és szüntessenek meg minden gyűlöletet, mely a választásnál felmerült. Legyenek édes testvérek vallásuk gyakorlásában, hazaszeregetben az embertársaink becsülésében.

Koszort tettek Cseh Vilmos pártelnök. A szobor bőkezű adakozói Kozmásról, ifyalva 48-as párt és sokan, kiknek nevét sajnalatunkra nem tudhatuk meg.

Az egész műsor igen sikerült és a beszédeket sajnalatunkra a helyszűke miatt nem közölhetjük.

Ezekután valóságos aradat következett. — Mindenki tőrfoglalásra sietett, hogy a fenyegek árnyában ebédre üljenek, melyen bőkezűen terítették fel kiki magak készítményét, valóban minden fa hajlékot adott és vendéget látott. Délután megkezdődött a látogatás. Zajos menetben keresték fel barátait, ismerősüket

Az ünnepély alatt a kézdívársárhelyi zenészek játszottak, melynek az este vetett véget, honnan elvonultak ki a kászónfalvai plébános vendégszerető házához, hogy azt másnap is folytassa ki vissza a maga tőzhelyéhez.

Az ünnepély reggelén 7 órákor zuhogo zápor lepte meg az egész Alsziokt és csak 9 órára szűnt meg, mi meggátolt sok jószándékokt és az elmaradtak nagy későn jöttek el, tovább egész nap aranyos fényben uszott a láthatár, mintha a természet is kedvezne a nyergei hősök sirjain.

K Ü L Ö N F É L É K .

— Személyi hírl. Kállai Ubul vármegyének főispánja vasárnap d. u. Borszékéből városunkba érkezett, hétfőn d. e. a vármegyei közigazgatási bizotts. Ulésén elnököt és még azzap visszautazott Borszékre, hol családijával üdül.

— Eljegyzés. Potsa Sándor e hó 8-án Gyimesen eljegyezte Felméry Irénkét.

— A Tulipánkert Szövetség ünnepélyen Tusnádfürdőn f. hó 15-én, szerdán, a székely ipar segélyezésére nagy bazár, tombola, virágcsata, serpentin, confetti és világpósta lesz a gyógyterem előtti téren. Nagy tőzijáték a Stefánia-rüdő előtt. Este nagy táncvigalom a gyógyteremben. Az ünnepély kezdete délután 5 órákor. Tőzijáték 9 órákor. A táncvigalom kezdete este 10 órákor. Belépőjegy a tőre 1 korona. A táncvigalomra is érvényes jegy ára 2 korona.

— Halálozás. Pongrácz Mihály áll. el. iskolai tanító, életének 46-ik, boldog házasságának 21 ik, tanítói működésének 26-ik évében folyó hó 6-án reggel fél 6 órákor Abrudbányán elhalt.

— A székely vasutak építése. A székely vasuti hálózat gyergyószentmiklós—madefalvai vonalrészén soronyen folytatják a vasutépítő munkálatokat. A földmunkák közül 586.000 köbmétert teljesítettek, az egész előirányzott földmunka 51 százalékat. A műtárgyak közül 9 kavicságyas átvezető, egy boltzott átvezető és három nyílt hid teljesen elkészült, ugy hogy jelenleg 34 műtárgy áll teljesen készen, míg 32 munkában van. Az alagut boltzati kitőrésén 163.5 m.-ig haladtak. A vonalórházak létesítése és az állomási főtőveteli épületek építése munkában voltak. Julius 5-én megkezdtek a felépítmény fektetését is. Az átlag 2037 munkás közül 43.4 százalék idegen volt, mivel a hazai munkások, az emelt bérek dacára is, nagyszámban hazamentek.

— Tanomulatság. A csikszentkirályi tanuló ifjak folyó 1906. augusztus 20-án (Szent István napján) az iskola nagytermében az ujjonnan megalakítandó népkönyvtár javára zártkörű táncestet rendez. Belépő-díj: személyijegy 2 K. Családjegy 3 K. Kezdete 8 órákor este.

— Nagy népünnepély. A csikszépvízi 48-as eszmékért lelkesülő polgárság az alábbi felhívás keretében adja közre a 48-as párt megalakulását:

Felhívás. Polgártársak!

Már régóta tőrt hódít a függetlenségi és 48-as eszme az ország kisebb-nagyobb helyein: mig most már általánossá lett a szívek feletti uralma. — Ebből folyólag elhatároztuk, hogy Csikszépvízi községben is összehozzuk a 48-as eszmékért lelkesülő hazafiakat s országgyűlési képviselőink, Török Ferenc jelenlétében megalakítjuk a függetlenségi és 48-as pártkört. Ezen célból folyó hó 26-án, vasárnap d. e. 9 órákor a felső templomelőtti téren nagy népgyűlést tartunk — a következő műsorral: 1. Diszfelvonulás a plébánia templomba, ünnepi szent misére. 2. Hymnusz. Énekl a közönség cigányzene kísérettel. 3. Elnöki megnyitó-beszéd. Tartja dr. Zakariás István, a szervező bizottság elnöke. — 4. Ünnepi beszéd. Tartja Török Ferenc országgyűlési képviselő. 5. A tisztikar megválasztása. 6. „Talpra magyar!” kurének. Előadja a férfikar. 7. Szavalt Puskás Tamás. 8. Kuruc nóták. Tőragoton, zenekísérett mellett előadja Fejér István. 9. Záróbeszéd. Tartja Kovács Mihály, a szerv.-bizottság al- elnöke. 10. Szózat. Enekl a közönség, cigányzene kísérettel. Ünnepély után társaséud lesz Deák Györgynél, a melyre jelentkezni lehet 24-ig, a szervező-bizottság jegyzőjénél, Balás Béliánál. Egy teríték ára zenedíjjal 5 korona. Polgártársak! Jelenjete meg minél nagyobb számban, jőjjetek el mindnyajon, a kik csak talpra tudtok állani, hogy a nemzeti eszmének, Magyarorszag alkotmányának istei szabad ege alatt hū harcosává, katonává szegődjünk! A közelmult abszolútizmus megtanított minket arra, hogy alkotmány nélkül miként lehet kormányozni. Jelenjete meg, hogy egy hatalmas pártot szervezzünk s így mi is előmozditsuk a szabad és független Magyarország megrementését s megszilárdítását, a mostani nemzeti kormány, Kossuth Ferenc vezetése alatt! Legyetek ott mindnyajon! Hazafias tisztelettel: A 48-as szervező-bizottság.

— **Csikmadarasi események.** Vérell fekszik a vérell kél a csikmadarasi nép. Vasár- és ünnepnapok éjjelein az alkohol uralma alatt a község minfen zuge-zugában vadhordák rontanak egymásra s a késszurás fájdalmait ordítás, jajveszkelés rázza fel almából a napi fadalmait kipihenni akaró alvót. Ez évben késszurástól fekkdt Dombi Áron aprilis hóban, Tamás Gergely május hóban, Hajdu János június hóban, Hajdu Lázár július hóban, Most élet-halál közt fekszik három vasuti munkás, kiket 1906. augusztus 12-én este 9—10 órakor vert agyon a csikmadarasi lelkes ifjuság. De az nap délután 2—3 óraker szurt torkon egy becsülletes székelly legény egy vasuti vállalkozót. Midón a brumocapat a aszerajevóit lítte, vágta, tépte, törte, azt kiabálta a székelly csapat: „Magyar földre mertél jönni, most itt eszed meg utolsó kenyeredet, de itt nem fogsz keresni pénzt.” Ha most a csikmadarasi Oláhországba vagy Amerikába megy kenyérkeresetre, vajjon mit érdemelne? azt, hogy neki is ott ilyen szókkal s tettekkel fizessenek. A közbiztonsági szolgálatra rendelt, katonailag szervezett órtest igen gyarlón játsza szerepét. Fegyverkezünk kell, hogy készen találjon az éjji csoport.

— **Brassóban** e hó 16., 17. és 18-án luxus lövésárral egybekötött mezőgazdasági kiállítást tartanak, melynek tiszta jövedelmét a brassómezei ló- és szarvasmarha tenyésztés előmozdítására szánták.

— **Erdély állattenyésztése érdekeiben.** Az Erdélyre Gazdasági Egyesület legutóbb tartott ülésén elhatározta, hogy miután a karakul juk tenyésztési kísérletek Erdélyben biztatóknak mutatkoztak, felferjesztést intéz a földművelésügyi miniszterhez, amelyben kéri hogy valamely erdélyre állami gazdaságban 40—50 darabból álló erdelti karakul törzsjuhnyáját állítson fel. — Tordai kisgazdáik legutóbb kirándulást rendeztek Grabáca tenyész tehének bevásárlása végett. A kiránduláson részt vett 22 kisgazda 35 darab bonyhád szimmenthali szarvasmarhát vásárolt 14,000 korona árban, melyet kedvező részletfizetés mellett törlesztenek. Garabács községben a tejgazdálkodás ma oly fejlett, hogy a gazdák-nak a tejből annyi a bevétele, amennyi az egész község állami adója.

— **Állandó műkedvelői kiállítás.** A Magyar Műkedvelők Társulata közgyűlési határozatából kifolyólag felhívja mindazokat, akik a november hó 15-én megnyíló kiállításon résztvenni óhajtanak, hogy ebbeli szándékuakat legkésőbb szeptember hó 1-ig jelentsék be, mert ezentuli bejelentések figyelembe nem vétetnek. Aki a rajzolással, a festéssel, a szobrászattal, a fényképészettel vagy a kézi ügyességre való egyéb munkák egyikével — nem hivatászerűleg — foglalkoznak, még legszerűbb munkával is részt vehetnek. Mint értesülünk az igazgató-választmány legközelebb összeül, hogy a hölgybizottságot, amely iránt élénk érdeklődés mutatkozik, meg alakítsa. A társulat irodája jelenleg Kerespesi ut 17. szám alatt van. Érdeklődőknek prospectust szivesen küld a társulat igazgatósága

— **Olvásó-asobák altisztekek.** Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter elrendelte, hogy a kaszárnyákban az altisztek részére olvasó-asobát rendezzenek be, ahol folyóirat, szaklap, napilap, egy pár társasjáték (sakk dominó stb.) és egy kisebb könyvtár álljon rendelkezésére. Az első esztendőben, az az állomás nagysága szerint 300—700 korona segítséget fog kiutalványozni.

— **Köszönetnyilvánítás.** A csikvármegyei egyetemi ifjuság táncestélyén felül- fizettek, illetve a védnökök közül jegyeiket megváltották: Dr. Bocskor Béla, Elthes Zsigmond, Dr. Fejér Antal, Dr. Györgypál Domokos, Sümei Vilmos, Török Ferenc 50—50 K; Becze Antal, Fejér Sándor, Gyálóky Sándor, Pap Domokos 40—40 K; Pál Gábor 30 K; Dr. Nagy György 20 K; Vender Dávid 14 K; Zimmermann Adolf, Ehrenreich Albert, Jakab József, Szvoboda József 10—10 K; Bodor Öljön, Harmath Leo dr., Dr. Czikó István 7—7 K; Waitaus József 6 K; Dr. Fejér Mihály, Zimmermann Emil 5—5 K; Dr. Fejér Dávid, Erős József 4—4 K; Pap János 3 K; Ferenczy Géza, N. N., Gál József, Sprencz Hugo, Szemerjai Ferenc 2—2 K; X. Y. 1.20 K; Frid Nándor, Sprencz György 1—1 K. A miért is fogadják a hazafias és társadalmi cél érdekében a rendezőség hálas köszönetét. — Az estély jövedelme 965 K, 20 fill., melyből 675 K 17 f. kiadást levitte 290 K 08 f. tiszta

jövedelem marad, melyből 150 K-t mai posztával a gyergyószentmiklósi Kossuth-szobor alap javára továbbítottunk és a többit postaköltség és takarékpénztári könyv kifizetése után a csikszeredei takarékpénztár részvény-társaságnál letétbe tettünk, míg a könyvet a Csikszereada r. t. város előjáróságának kezébe juttattuk. Csikszereada, 1906. aug. 13-án. Pap Béla r. b. elnök. Fejér Kálmán r. b. pénztáros.

— **A oszkoicsói hargitai furdón** építendő kápolna-alap javára adakoztak: Kőrös Géza 2 kor., Konecz Tamás 1 kor., Lakatos Károly 2 kor., Bartos Ferenc 1 kor., Kedves Lajos örsvezető 1 kor., Horváth Mőzes (parajdi) 20 fill., Gegő Albertné 10 fill., Szász Elekné 2 kor., Váncsa Ferencné 10 fill., Özv. Kősa Lajosné 20 fill., Császár Dénes 2 kor. 96 fill., László Berta 1 kor., Mőzes Berta 2 kor., Darvas Dánielné 1 kor., Burján Péterné 2 kor., Kardos Manóné 2 kor., Kibédi Zsigmondné 1 kor., Csép Ignácné 1 kor., Balint Károly 1 kor., Ferencz Mőzes 40 fill., Kovács Ferencné 10 fill., Mátyás Andrásné 20 fill., Részeg Juli 10 fill., Kovács Mar 10 fill., Laczkó Alajos 20 fill., Buzás József 2 kor., Tompos Károly (Csicsó) 2 kor., László Ferenc 1 kor., Komoroczy Ilonka 1 kor., Érezy Olga 20 fill., Kertész Albertné 1 kor., Hein Pálné 1 kor., László Gyula 1 kor. 60 fill., László Kálmán 60 fill., Jakab Ödön 1 kor., Gidró Bonifác 2 kor., Léhnner Márton 2 kor., Merza Rezső 1 kor., Kémenes Józsefné 2 kor., Gál József 2 kor. Összesen 45 korona.

Nyilt-levél.

Igen tisztelt Szerkesztő Úr!

Van szerencsém a mai napon a jogászból zárszámadásnit Szerkesztő ur kezéhez juttatni. kérvő, hogy azt b. lapjában közölni sziveskedjék. Ez alkalommal kérem a szerkesztő urat arra, hogy lapjában rövid helyreigazítással éljek, a nélkül, hogy magamat tisztázni akarám. Cseregy Gábor aláírással a kolozsvári, Ellen-zék 168. számában „Csikmegyei Egyetemi Estély” címmel rövid cikk jelent meg, mely bünísnéek és hazafiatlannak monlja azt, a ki mulatságunk jövedelmét — bár részben is — más célra, mint a győszentmiklósi Kossuth-szoborra, akarja fordítani, mert — ugynond — Kolozsvárt ugy határozták.

Estélyünk zavartalansága érdekében eddig hallgattam, de most kötelességemnek tartom kimondani, hogy soha semmiféle kolozsvári határozatot — még rend. biz. elnökke választásomat se — akeptáltam.

Se tavaly előtt, se tavaly nem mulasztottam el tiltakozni az ellen, hogy 12—15 kolozsvári jogász „jogérvényesen” megváltoztathatatlanul határoz (60—70) ember nevében. kik erre se megbízást nem adtak és semmiféle sínesenek értesítve. Posten is vagyunk 18—20-an mi is értekozhettünk, határozhattunk volna, a tradícion kívül épen annyi joggal, mint kolozsvári kollégáink. de e helyett méltányosnak tartottuk indítványozni, hogy irthon június végével tartson a rendező bizottság alakuló gyűlést: ezt azonban Kolozsváron nem fogadták el. Az idén barátim engem kőrt a bál rendezés vezetéseére. Én válaszonban oda nyilatkoztam hogy egy irthon tartandó gyűlésen fogom végleges elhatározásomat tudatni. Jun. 24-én tartottunk is gyűlést — népesebbet mint Kolozsváron — melynek eredményekép a tisztikar megalakult, vagy helyesebben megerősítettett. E gyűlés mondotta ki, hogy jövőre nézve bevesz rendezőnek minden egyetemi és főiskolai hallgatót, aki jelenlti a rendezőségbe való belépésért a 2 kor. rendezői díjat legfizet. A menyire ismeretsgünk engedte, minden csiki egyetemi hallgatónk küldtünk válaszos levelező-lapot és a lapokban is felkértük, hogy ellátározásáról engem értesítsen. Megmagyarizhatatlan előttem, hogy a gyergyói járásokból mindössze 3 ember válaszolt a levelező-lapomra, a többi még válasza se érdemesített. Ekkor határoztuk el, hogy csupán hazafiasgábol és Kossuth apánk iránt való kegyelethöl — a mit velem szemben nem kell Cseregy Gábornak védelmébe venni — mulatságunk tiszta jövedelmének egyrészét a győszentmiklósi Kossuth-szobor alapja javára adjuk. Tehát dacára annak, hogy rendezőink között ezideig csak két gyergyói (Ljfalva) kollégánk volt, Gyergyószentmiklós terét akartuk díszíteni, elfeledve azt, hogy a madfalvi emléks-oszlop alapjának megteremtésénél a gyergyói ifjuságot sehol se láttuk — pedig az nem a Csik járás, hanem Csikmegye és a székelly-ség becsülete volt.

Véletlenül köszönhetjük, hogy utólj még hat gyergyószentmiklósi egyetemi hallgató is rendező lett, legalább névleg! de ekkor már a meg-hívók is nyomtatás alatt voltak.

Kolozsvári határozatot nem ismerek: mulatságunk rendezőbizottságába minden csiki egyetemi hallgató beléphet, ha akar és joga van határozatba beleszólni; de a ki magát a rendezés teletőssége, veszőtssége, költségei és táradalmi alól kivonja: ne akarja mások mulatságát se rontani, se felülbírálni, annál kevésbbé olyan társaság erkölcsi és anyagi előnyeit töltöt rendelkezeni, mely társasággal — saját szavai szerint — egy sorban állani nem akar.

Szükségesnek tartottam ezt elmondani. csupán azért, hogy jövőre több bizalommal és kollégialitásal legyünk egymás iránt.

Szerkesztő ur sziveségét köszönve, vagyok tisztelő hiva.

Csikszereada, 1906. augusztus hó 13-án.

Pap Béla.
müegyetemi hallgató.

KÖZÖNSÉG KÖREBŐL. *)

Hálanylvánítás egy közkörház vezetőinek.

Alulirott, mintegy 30 év óta betegségben szenvedtem, 1893-ban jobb oldalamon az alsó oldalburda alatt egy daganat képződött, mely 1903. apr. 23-án megfakadt és május 17-én selyemgubó nagyságú és alaku epekövület jött napfényre. A seb július 1-ére begyógyult s ez idő óta az éjszakákat a nagy fájdalom miatt folyton sétálással töltöttem. A 30 év alatt Erdély több városában kerestem gyógykezelést, de teljes javulást sehol sem találtam.

Végre f. évi június 22-én a segesvári hírneves orvos urakhoz indulván, utközben a székellyudvarhelyi közkörházba utasítottak, hol június hó 24-én ez igazgató-főorvos T. Imre Domokos, segédorvos T. Egyed Balázs urak ápolás alá vettek és június 30-án a legszebb eredményel megoperáltak. Mintegy 15 cm hosszú sebem 17 nap alatt teljesen begyógyult s én jú. 20-án minden fájdalom nélkül a legjobb egészséggel távoztam.

Nem mulaszthatom el e helyen is a leg-hálásabb köszönetemet nyilvánítani e közkörház érdemes vezetőinek, a tapasztalt szaké-teleim, emberi legjobb bánásmód stb.-ért. Szenvadó embertársaim figyelmét pedig a legőszintébb jóakarattal irányított a nevezett közkörházra, hol bnjaikban megtalálják az igen sok helyen reménytelenül keresett orvoslást. Csikrákos, 1906. aug. 4-én.

Ferencz Tamás
tanító.

*) E rovatok alatt közlöttekért felelősséget nem vállal a Szerkesztő.

Hirdetmény.

A 649—906. m. j. számú, a „Csiki Lapok” és „Gyergyó” című lapok útján közölt hirdetményre való hivatkozással közhírré teszem, hogy a megyei magánjavak igazgatónácsának a mai napon tartott ülésében a ruházati alap terhe rendszeresített 600 koronás bősészeti ösztöndíj Balog Ignác tanulóknak, a két egyenként 300—300 koronás erdőéri szak-iskolai ösztöndíj Rancz János és György János tanulóknak, a gazdasági ösztöndíj Darvas Dávid, a müegyetemi ösztöndíj Boga Kálmán tanulóknak, a gyergyószentmiklósi polgári fiu-iskolai 3 egyenként 100 koronás ösztöndíj Antal Gergely, Benedek Ferenc és Lázár Imre tanulóknak, a gyergyóalfalvi felső népiskolai 10, egyenként 100 koronás ösztöndíj Kedves Sándor, Csata István, Orbán Márton, Csata Márton, Laczkó János, Deák János, Benedek Lajos, Baróti József, Pál Albert, Király Lajos, tanulóknak, a 400 koronás középiskolai ösztöndíj pedig Bálint János tanulóknak adomá-nyoztatott.

Ezen ösztöndíjak valamelyikéért benyujtott kérvényekkel elutasítottak: Márton István, Ferencz Domokos, Albert Vilmos. Cziriák Gyula, Serbu Adolf, Vas Jenő, Jakab Sándor, Pap Jakab Miklóse, Sándor Lajos, Olajos Kálmán, Kovács István, Manthy Lukács, Kritsa Leontin, Bajna Mőzes, Karda Ákos, Kölönte Zoltán, Szűcs György és Baricz János tanulóknak.

Ezen alapból 200—200 korona segélyben részesítettek: Dombi János, Lorincz Károly, Fazakas Endre, Császár Károly, Abraham József, Zakariás Kristóf, Demény József, Puskás Levente, Dávid László, Márkos Sándor, Zakariás Jenő, Tompos Gábor, Mihály Lajos, Vitos Pál, Babó Károly, Kovács Károly, Beke Miklós, Elekes Márton, Márton István, Albert Vilmos, Ferencz Domokos, György Dénes, Csáki Mihály, Cziriák Gyula, Székely Jenő, Cseke Margit, Baka János, Koós Ferenc, Tatar János, Kovács Árpád, Csiki Antal, Baróti Sándor, Balog Lajos, Kémenes Andor, Bálint Vilmos, Hajnód László, Karácsony Antal, Vas Jenő, Szopos Dávid, Gál István, Incze Gábor, Bajna Árpád, ifj. Potyó Antal tanulóknak. Pál Gyula tanuló pedig 300 korona segélyben.

Segély iránti kérvényekkel elutasítottak: Dénes Imre, Tarsinyás Márton, Incze Gábor, Nagy Imre, Kölönte Géza, Gál Erzsébet, Leh- nen Gyula, Lakatos Izra, Balog Ignác, Boga Kálmán, László Dénes, Bors Ignác, Incze Béla, Bajna Mőzes, Xántus János, Horváth József, Boga Bálint, Kölönte Zoltán, György Imre, Márton Juliska, Balázs Lajos, Sárosy Béla, Csutak Béla, Kovács Lajos, Tankó Mariska, Pál György tanulóknak.

A lőbeszerzési alapból 100—100 korona segélyben részesítettek: György Gábor és Sárosy Gergely felsőbb iskolai tanulóknak, 60—60 korona segélyben pedig: Kovács József, Pus- kás Gerő, Bartalis Márton, György Imre, Botár Dávid, Becze Elek, ifj. Mihály Gergely, Fodor Gergely, Lajos Ferenc, Erős Péter, Sárosy Béla, Kovács Lajos, Ambrus András, Vizi Sándor, Csiki János, Csiki István, Kánya Gyula, id. Gál Sándor.

Elutasítottak: Csiszér Gábor, Csutak Béla, Bartalis Antal, Tankó Mariska, Márton Juliska, Egyed Aranka, Ambrus Ferenc, Kovács Dezső, Horváth József, ifj. Potyó Antal, Nagy Béla, Demeter Gábor, Imets Ákos, Simon György, Rafain György, Péterffy Zoltán, Erős Imre, Részeg Jenő, Ambrus Endre, Oláh Antal, Kovács Irénke, Balázs Lajos, Pál István a Györgyé, Korpos Ádám és Köllő Károlina tanulóknak.

Csik vármegye magánjával igazgató- tanácsa.

Csikszereadban 1906. augusztus 14-én.

Becze Antal,
alispán igazg. tan.-elnök.

Sz. 800—1906.

Árlejtési hirdetmény.

Alulirott község előljárósága Csikmegye alispánjának 4786--1906. ai. sz. utasítása és felhatalmazása alapján a község között lévő „Ma-roshid“-nak 12,202 korona 98 fill. költséggel való felépítésére árlejtést hirdet.

Az árlejtés f. évi augusztus hó 26-án délután 3 óraker Gyergyó-csomafalva község házánál a községi képviselő-testület által lesz meg- tartva.

Felhivatnak az ezen építésre pályázók, hogy a kikialítási ár 10 százalékának megfelelő bánat-pénzzel vagy óvadékképes értékpa- pirokkal felszerelt és a képviselő- testülethez címzett pályázati kérvé- nyüket az árlejtés megkezdése előtt a községi előljárósághoz adják be, a hol az építési terv és költségve- tés, valamint az árlejtési és szer- ződési feltételek is megtekinthetők.

A községi előljáróság. Gyergyócsomafalva, 1906. évi augusztus hó 7-én.

Tódor János, **Osató József,**
s. jegyző. 1—2 községi bírő.

Thomas salak liszt

Csillag  **védjegyű.**
Stern-Mark

a legjobb és legolcsóbb foszforavas mátrágya,

minden kalászos, kapás és takarmány- növény (lóhere, lucerna etc.) részére, valamint az szőlő, gyümölcsfa, kerti ve- temény és ugar trágyázására is.

Sziveskedjék a védjegyre, ólomzárra és tartalomjelzésre ügyelni.

KALMÁR VILMOS,
Budapest, VI., Teréz-körut 3.

a Thomasfoszphatfabriken G. m. b. H., Berlin, vezérképviselője a magyar korona országainak területén.

Meghívó.
A Csikszeredei Kerületi Betegsegélyező-pénztár
XII-ik évi

RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
1906. aug. 19-én d. u. 8 órakor

Csikszeredőn, a városaháza nagytermében tartja meg, melyre a közgyűlési kiküldöttek azon megjegyzés mellett hivatalnak meg, hogy arra az esetre, ha a tagok határozatképes számban nem jelenének meg, a közgyűlés 1906. évi augusztus hó 28-án d. e. 10 órakor az irt helyiségben a tagok számára való tekintet nélkül meg fog tartatni; utóbbi esetben a tagok a „Csiki Lapok”-ba és a bizalmi férfiak utján fognak értesíteni, minden egyéb meghívás nélkül.

A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgatóság jelentése a pénztár múlt évi működéséről.
 2. A múlt évi zárszámadás előterjesztése, ennek kapcsán a felügyelő-bizottság jelentése a felmentvény iránt való határozat.
 3. Igazgatóság jelentése a járulék fölemelése iránt.
 4. Igazgatósági, felügyelő-bizottsági tagok és közgyűlési kiküldöttek választása.
 5. Indítványok.*)
- Csikszeređa, 1906. évi augusztus hó 1-én.

Hajnódl László, *Dr. Filip Sándor,*
titkár h. elnök.

*) Indítványok a közgyűlés előtt 48 órával az ülésszékhez bejelentendők.

Árverési hirdetmény.

A csikbánkfalvi közbirtokosság nevében alóírottak ezennel közhírré teszik, hogy a közbirtokosság tulajdonát képező „Lajtorjás” nevű erdőrezszenben a Csikvármegyei közigazgatási erdőrezsi bizottságnak 1108—906. számú engedélye alapján 50.0 k. holdon 6456.75 m²-re becsült gömbölytű lucfenyő haszonfa 15740 kor tizenötezerharminczárnyven korona kikiáltási árban 1906. évi augusztus hó 25-én d. e. 9 órakor a Bánkfalva községházánál megtartandó nyilvános árverésen sző és zárt írásbeli ajánlatok mellett a legtöbbet ígérőnek el fog adatni. A kikiáltási ár 10%-a bánatpénz-képen az árverést vezető bizottsághoz letendő.

Az 1 koronás bélyeggel ellátott írásbeli zárt ajánlatok szintén 10% bánatpénzzel vagy megfelelő óvadékkal és érték-

papírral látandók el és abban kijelentendő, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket ismeri s azoknak magát aláveti.

Utóajánlatok nem fogadtnak el, valamint az erdőrezsi fatömege becserétkén alul eladatni nem fog.

Az árverési feltételek és a becsuláre vonatkozó közelebbi adatok a közbirtokossági elnöknel megtekinthetők.

Csikbánkfalván, 1906. július 27.

Bálint Ferenc, **Bottár János,**
birt. jegyző. 3—3 birt. elnök.

Eladók

== szabadkezből a következő ingatlanok: ==

a róm. kath. templom közelében fekvő belső házzal együtt, a piactéren belső a rajta levő épületekkel együtt, Erzsébet-ut jobb oldalán háromszögletű belső, a Molnárak csőre melletti belső és a vele szemben fekvő kisebb belső. — Értekezhetni lehet a tulajdonosnál Zsögöd útrődn a 9. számú szobában.

Egészen új

ZONGORA

rövid, keresztülhuzos, vasramás,
3—3 olcsó áron

≡ **ELADÓ.** ≡

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Kölesön

kőházakra, szántóföldekre és rétek (lege-
löre). — Közvetit egy elsőrangú banktól
legolcsóbb kamattal mellett alant irt.

Már fennálló kölcsönt konvertálók
és olcsóbb kamatra átvezetem.

Szükség esetben kérem egyszerű le-
vélben fordulni:

Dresznand Viktor,

Nagyiszeben, Dicsőbőd-utca 17. sz.

**Egy jó családból való fiu
tanulónak felvétetik**

Dájbukát Gerő

vegyes-kereskedőnél
Gyimes-Középtakon.

KÁSZONJAKABFALVI

„Szent László forrás”

CSIKMEGYÉBEN.

Egvényes, földes, vasas, szénsavas gyógyviz.

Tartalmaz egy liter vízben az országos m. kir. kémiai intézet és vegytársérleti állomás elemzése szerint:

Kénsavas kaliumból	0.0283	grammot	
Chlor kaliumból	0.0289	"	
Chlor natriumból	0.0114	"	
Kettő szénsavas natriumból	2.1760	"	
Kettő szénsavas mészből	1.4517	"	
Kettő szénsavas vasélecsből	0.0406	"	
Timföldből	0.0066	"	
Kovassavból	0.0790	"	
Jódból		nyomokat	
Szilárd alkotó részek összeso	4.0175	gramm	10—20
Szabad szénsvav tartalma	1.7834	"	
Fajsulya 15° C-nál	1.004	"	

Mérték adó orvosi vélemények szerint a „Szent László forrás” vize szerencsés összetételénél, nevezetesen szénsavas egvényes és földes sókban való gazdagságánál fogva kiváló jó hatású a légző, emésztő és húgyelválasztó utak és szervek, mindennemű hurutos bántalmak ellen.

Vas és jód tartalma miatt kiváló előnnyel használható bármiféle eredetű vérszegénység ellen és alkotói, valamint fellődési gyengeségknl.

Gazdag szénsvav tartalma egyrészt a szilárd alkotó oldhatóságot, a víz tartósságát, összetételének állandóságát, másrészt ható anyagainak a szervezet által való feldolgozhatóságát biztosítja.

Tiszán, borral vagy gyümölcslével a „Szent László forrás” vize kellemes üdítő ital, amelynek élvezete bármikor, de kóros csirráktól való mentessége folytán, különösen járványos időben felette ajánlatos.

Kapható a „Szent László forrás” vize keselőségénél:

Csutak Albert és Buzás Jakabnál Kászonyjakabfalva.

U. p. Kászonyjakabfalva; vasuti állomás: Csikbánkfalva és Készvársárhely.

CSIK-SZEREDA VÁROS ÉS VIDÉKE
szerszergyártó közönsége becses tudomására van szerencsém hozni, hogy a legnagyobb szakavatossággal berendezett
== **CSIKZSÖGÖDI** ==

SZERSZGYÁR

üzeme megkezdődött és az igen tisztelt szerszvasárló közönség rendelkezésére állván, nagybecsű rendeléseit készséggel eszközölöm.
Melyek után vagyok a n. é. közönség kész szolgálja
== **ZIMMERMANN ADOLF.** ==
28—52

Könyvkötészetem a hol a kir. könyvjegyzői hivatal van hátul az udvarban, Apafi-utca

Könyvkötészet.

Ajánlom a n. é. helyi és vidéki közönségnek a mai kor igényeinek teljesen jól berendezett

könyvkötészetemet

a hol jó, tartós és tiszta munkák készülnek jutányos árak és pontos kiszolgálás mellett. Bármely nagy és kis városi könyvkötészetekkel versenyképes. Elvállalok e szakmábavágó minden hozzátartozó munkákat u. m.: hivatali százeleki engedménnyel, iskolai, nyomdai, könyvtárak és magánosok munkáit, különösen felhívom a tek. körjegyző urak figyelmét a hivatali kezelési könyvek bekötésére, a miért is árkedvezményben részesülnek. Elvem kevés haszon, nagy forgalom. Jó és tartós munkáért mindig szavatolok.

Kérem a nagyérdemű tisztelt közönség szives pártfogását, az eddigiekért köszönettel vagyok

alázatos szolgáljuk
Szemerjay Ferenc,
könyvkötő-mester

2—25

Kevés haszon, nagy forgalom.

Értesítés! Van szerencsém a n. tisztelt közönség becses figyelmét felhívni, miszerint könyv-, papír-, író-, rajz- és hangszerkereskedésben mindig raktáron tartok különféle újdonságokat, valamint a leghírnevebb bel- és külföldi írók műveit, szak- és folyóiratokat, fizeteket, költeményeket, regényeket- és monológokat, ami raktáron nincs is, hat nap alatt szállítok kiadási árban.

REGÉNYI
kiadása fizet-
tekben
diszes
és egy
szerű
kötés
ben és
szolid-
árakba
2—35 fill

Könyvnyomdai üzletemben
társadalmi, kereskedelmi és ipari oszlokra szükséges nyomtatványokat, valamint nagyobb terjedelmű műveket, folyóiratokat, lapokat, árjegyzéket stb. a legdisszebb kivitelben nemcsak isléses és hibátlan módon, hanem a lehető legjutányosab' árban

KÖNYVÁRÜKERESKEDÉSBEN
helyilek — saját felvételű — lap-, képes-
s művészeti ki-
vételű lapokat

Nyomatvány
raktáronon folyton kész-
letben tartok közigazga-
tási, közsegi, egy-
házi, iskolai, kör-
közsegi jegyzői,
ágyvédi és magán
nyomatványokat
a legjobb papírra
nyomatva iven-
ként és bekötve.
Kész postakönyv.

Figyelem!
Hirdetések közlésére leg-
alkalmasabb a vidéki ösz-
szes lapok között legel-
terjedtebb

OSIKI LAPOK
politikai, társadalmi heti lap.

Előfizetési árai:
Egész évre 8 K.
Fél évre 4 K.
Negyedévre 2 K.
Egyes szám ára 20 fillér.

MEG-HIVÓK
Eljegyzési, Esküvői Bál
ÉRTESÍTÉSEK AZONNA
ugyszintén b. figyel-
ségnek örvendő saját
„ÓRANGYAL” és
című imakönyvemet
A n. é. közönség b.
Szvoboda József

Csikszeređa